

司法“轻骑兵”驰骋高原牧场

——那曲法院车载科技流动法庭打通法治服务“最后一公里”

文/图 本报记者 赵文慧 本报通讯员 巴色 次仁卓玛



嘉黎县人民法院充分利用流动法庭,将文书送到牧民家门口。

位于藏北高原的那曲市,平均海拔超过4500米,是中国海拔最高、陆地面积最大的地级市。这里氧气稀薄,条件艰苦,却有一支特殊的队伍常年驰骋在草原牧场之间——那曲法院车载科技流动法庭。他们如一支司法“轻骑兵”,以车辙为笔,以草原为卷,在浩瀚的高原来书写司法为民的新篇章。

那曲市地域辽阔,农牧民群众居住分散,群众往返一趟法院动辄数百公里。为此,那曲法院持续优化车载科技流动法庭工作机制,推动司法服务从城市到乡村、从集中居住区到夏冬牧场全面延伸。通过巡回立案、调解、审判、执行、普法“五位一体”的服务形式,把主动上门与远程在线相结合,让群众实实在在感受到司法就在身边。

2024年以来,那曲法院车载科技流动法庭巡回行驶80余万公里,排查案件1800余件,现场化解纠纷480余件,当场立案300余件,现场开庭80余场次,现场执行500余次,送法上门1400余次,发放便民联系卡5500余张,受教群众达20余万人次。

在双湖县,人民法院车载科技流动法庭日行千里,加强与生态管护站、行政村协作,构建“庭·站联合”生态预警网格,及时发布司法保护令和环保倡议书。在安多县,法院干警翻越唐古拉山,深入森布日生态搬迁安置点,通过“加强联络畅通渠道”工作法,与群众促膝长谈,倾听民意;雁石坪人民法庭干警还主动加入格拉丹东“长江第一

滴水”志愿巡护队,聘请当地党员志愿巡护队员担任生态法治巡护联络员,凝聚保护青藏高原生态的法治合力。

“干警们把司法服务延伸至搬迁安置点,实现‘离乡不离法’,用司法力量守护生态,这可谓是造福子孙后代的好办法呀。”今年64岁的安多县老党员土旦感慨地说。

“牧民群众到哪里,司法服务就跟进到哪里。”从帐篷到安居房,那曲农牧民的生活发生了翻天覆地的变化,司法服务也随之提质升级。索县人民法院、申扎县人民法院以“索秀卓姆在行动”和“马上就办”的服务理念为引领,依托“法官定点挂包”机制,通过“靶向发力办实事”工作法,让流动法庭成为牧民群众与司法之间的“直通热线”。

虫草采挖季节,比如县迎来一年中最繁忙的时期。比如县人民法院车载科技流动法庭开进虫草采集区,干警们穿梭在层峦叠嶂、沟壑纵横的偏远山区,通过“全面排查摸底数”工作法,开展普法宣传、调解纠纷,引导群众依法交易、防范风险。群众纷纷称赞:“家门口的法庭,抬头就能看见,伸手就能够着!”

虫草采挖季节,比如县迎来一年中最繁忙的时期。比如县人民法院车载科技流动法庭开进虫草采集区,干警们穿梭在层峦叠嶂、沟壑纵横的偏远山区,通过“全面排查摸底数”工作法,开展普法宣传、调解纠纷,引导群众依法交易、防范风险。群众纷纷称赞:“家门口的法庭,抬头就能看见,伸手就能够着!”



安多县人民法院雁石坪法庭干警和流动法庭来到牧区草场,进行巡回普法。



班戈县人民法院青龙东嘎人民法庭依托流动法庭开展妇女权益保障法专题法治讲座。

浅谈以数字化为新闻宣传工作赋能

云丹卓玛

全媒体时代的到来,打破了传统媒体固有的传播边界与生态。信息传播呈现出即时、海量、交互、跨屏等新特征,这给报纸等传统媒体带来了前所未有的挑战,同时也孕育着新的发展机遇。在此背景下,编辑如何在新环境中精准定位,有效巩固并发挥传统媒体在内容深度、权威性、公信力等方面的优势,积极吸纳新媒体基因,提升融合创新能力,从而确保纸媒保持生命力,实现可持续发展,已成为亟待深入探讨和实践破解的课题。结合自身编辑工作实践,笔者提出以下几点体会:

以更高标准淬炼自我,全面提升综合职业素养

政治素养与社会责任是立身之本。编辑应该始终保持高度的政治敏锐性和政治鉴别力,加强对党的理论、路线、方针政策的学习,确保新闻宣传工作始终沿着正确方向前进。同时,要深刻认识到自身所承担的社会责任,恪守新闻职业道德,维护媒体公信力,传递正能量,弘扬主旋律。

知识体系与业务能力是核心支撑。编辑需要主动构建科学、系统、开放的新知识体系,并持续更新。这不仅包括深厚的新闻专业理论知识,还应广泛涉猎政治、经济、文化、科技、社会等各领域知识,形成跨学科的视野和知识储备。在业务能力上,着力优化和提升语言文字表达能力,追求精准、生动、鲜活的语言风格,善于运用群众喜闻乐见的语态和形式进行表达,使新闻报道更具吸引力、感染力和传播力。

新闻敏感与创新视角是关键能

力。在信息过载的时代,单纯的信息搬运已无竞争力。报纸新闻编辑要培养敏锐的新闻嗅觉,善于发现看似寻常事件背后潜藏的重大新闻价值,并能以独特的视角、创新的手法对新闻素材进行深度挖掘、整合与重塑。通过对零散信息的综合开发利用,提炼出新观点、新见解,策划出视角鲜明、重点突出、逻辑清晰的新闻产品,从而最大限度地凸显新闻价值,引导公众关注,提升新闻报道的社会效果。

个性特色与编辑技巧是活力源泉。在遵循新闻规律和职业道德的前提下,报纸新闻编辑应敢于并善于展现自身的个性特色和独特风格。在对版面语言的巧妙运用、对报道形式的精心设计、对叙事节奏的精准把控等方面,通过充分调动各种编辑技巧,将个性融入新闻产品,形成区别于其他媒体的独特气质和品牌标识。

深化改革创新,重构报纸编辑运作模式

推动从单向、线性编辑模式向整合式、平台化运作模式转变。传统报纸的编辑模式基本上是封闭的、单向度的、按固定出版周期运行的线性流程。全媒体时代则要求打破这种模式,建立能够快速响应、多渠道协同、实时编辑发布的整合式平台化运作机制。编辑需要学会运用报纸、网站、客户端、社交媒体等不同媒介形态,根据各平台的特性和受众阅读习惯,对同一新闻内容进行差异化、适配性编辑与发布,实现“一次采集、多种生成、多元传播”,最大限度扩展新闻的覆盖面与影响力。

充分利用新技术赋能编辑全流程。互联网技术、大数据、人工智能、云计算等新技术为报纸编辑工作提供了强大的工具支持。编辑不仅要主动学习掌握这些新技术、新工具的操作应用,更要理解其背后的逻辑,将其融入新闻线索发现、信息核实、内容生产、版面设计、效果评估等各个环节。例如,利用大数据分析预测热点话题、洞察用户兴趣;利用人工智能辅助进行资料检索、初稿撰写、智能校对;利用云计算实现资源的弹性调配和协同编辑。同时,及时更新观念,树立用户思维、数据思维、交互思维等新媒体思维模式。

优化工作流程,实现信息高效集成与报道深化。要打破部门壁垒,建立更加灵活、高效的跨部门协作机制。编辑需具备更强的信息整合能力,能够及时收集、甄选、整合来自文字、图片、音频、视频、数据等不同形态的新闻线索和素材。善于结合社会热点、政策导向和公众关切,对信息进行统筹规划、深度加工,策划组织集成式报道、专题报道、深度报道,提供更全面、深入、有价值的新闻产品。同时,不断优化报纸出版发行的流程管理,利用数字化手段提高效率,努力突破出版发行在时间和空间上的限制,确保新闻的时效性,扩大报纸的社会影响力。

拥抱媒体融合,拓展平台与创新工作模式

主动布局并善用融媒体平台。近年来,绝大多数传统纸媒已建立了新闻客户端、官方微博账号、微信公众号等新媒体矩阵。这些平台不再是报纸的附属品,而是重要的传播阵地。编辑要深入研究各平台的传播特性、用户群体和内容偏好,进行精准化、差异化内容投放和运营。

(作者单位:西藏日报社)

工作·研究

金秋十月,在海拔5000米的罗布容沟草场上,牦牛在金色草甸上悠然咀嚼,牧民群众帐篷里的炊烟袅袅升起。林芝市中级人民法院派驻吞布容村第十四批驻村工作队一行,带着慰问品和满腔真情,翻山越岭,将党的关怀和温暖送到群众身边。

吞布容村隶属米林市扎西绕镇,是全镇唯一的纯牧业村。多年来,牧民群众逐水草而居,放牧的脚步与山川为伴。过去,从村里前往罗布容沟草场常常需要徒步7个小时,途中还要提防野生动物的侵扰;如今,随着新修土路的贯通,汽车可以直达草场,路途缩短至3个小时,群众的获得感、幸福感、安全感显著提升。

“路通了,心里也亮堂了。”一位村民的话道出了大家的心声。道路的畅通不仅让出行更便捷,也为村里畜牧产品和林下产品走出大山创造了积极条件,为特色优势产业发展带来了新希望。

牧场秋风清冽,篝火边暖意融融。驻村工作队与村“两委”干部、牧民群众围坐一起,拉家常、话发展。从产业发展谈到孩子上学,从医疗保障聊到民生改善,一桩桩、一件件,越谈越亲。与此同时,队员们认真开展换届调查摸底工作,逐户征求意见建议,全面摸排实情,做到班子运行现状、干部思想动态、后备力量储备、党员群众诉求“四个摸清”,为后续选优配强村级班子提供坚实支撑。

从道路通达到产业兴旺,从走访牧场到倾听心声,驻村工作队用脚步丈量草原的辽阔,用真情浇筑团结根基,用行动托举群众的幸福生活。

当夜幕降临,远山静默,星河灿烂。猎猎飘扬的国旗下,绽放着村民们的绚烂笑颜。用延伸的道路铺就发展希望,用团结的力量铸就奋进合力,吞布容正努力走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的高质量发展之路。

时讯快递

拉萨出入境边防检查站

举办民族团结故事分享会

本报拉萨讯(贾和平 记者 赵文慧)近日,拉萨出入境边防检查站举办“雪域关同心圆 中华民族共同体”阶段成果分享会。民警代表紧扣“以物述变迁、以事话团结、以情聚力量”主线,用真挚话语串联起民族交融的动人篇章。

藏族民警巴桑多杰分享家乡那曲嘉黎县的变迁故事。通过“骑马3天抵县城”与“柏油路直通家门”“传统手工酥油桶”与“高效电动分离器”

“藏医草药问诊”与“远程医疗救治”三组鲜明对比,以微观的生活细节,生动折射出西藏60年来在基础设施与民生保障领域的跨越式发展,让宏大的时代变迁可感可触。

满族民警刘小龙则结合自身成长经历,讲述从最初感觉“自己与众不同”到深刻认同“我们都是一家人”的心路历程,以个人认知的升华,展现出民族交融带来的深刻改变。

汉族民警刘昌鑫以“两代边防警察家庭”为视角,讲述了从父亲曾骑的战马到自己手中的钢枪,从岳父的戍边往事到自己查验时使用的验讫章,从传承“老西藏精神”到践行“新时代移民管理使命”的动人传承。军警之家的红色故事,生动诠释了深沉厚重的家国情怀。

此次分享会创新了民族团结教育的形式,让中华民族共同体意识在潜移默化中深入人心。

“我们站是一个多民族汇聚的集体。此次活动以‘小载体’讲述‘大故事’,将抽象理念转化为鲜活的人物、具体的事件和可感的物件,大大增强了教育的吸引力与感染力。”拉萨出入境边防检查站执勤一队副队长巴桑多杰表示,将以此次分享会为起点,持续深化活动内涵,挖掘更多有温度的故事,让民族团结之花在雪域边关盛开,努力锻造素质过硬的移民管理警察队伍。

人行日喀则市分行

筑牢反洗钱防线 维护金融安全

本报拉萨讯(记者 杨子彦 通讯员 次仁尼玛)近年来,人民银行日喀则市分行全面贯彻落实“风险为本”的工作理念,坚持严监管、强监管主调,紧紧围绕反洗钱机制建设、执法监督、宣传教育,全力提升义务机构反洗钱源头治理质效,有效预防和遏制洗钱犯罪活动,助力维护全市金融安全稳定。

人行日喀则市分行持续深化跨部门协作,联动公检法、纪委监委等部门,建立洗钱犯罪线索处置的常态化合作机制,定期召开反洗钱联席会议,开展可疑交易研判,共享洗钱犯罪信息。

督促各义务机构建立健全反洗钱内控制度,精准识别潜在风险客户,及时处置各类可疑交易,密切配合司法等有关

部门,助力推动打击治理洗钱罪。人行日喀则市分行依托反洗钱监管调查系统,通过监管走访、约谈等方式,深入辖内18家反洗钱义务机构排查问题,下发监管意见书、提示函,明确整改要求,指导义务机构反洗钱源头治理质效,有效预防和遏制洗钱犯罪活动,助力维护全市金融安全稳定。

此外,人行日喀则市分行引导各义务机构营业网点大厅设置反洗钱宣传咨询点,指导银行机构积极组建金融志愿宣传服务队,精准定位不同群体需求,定制专属宣传方案,让反洗钱知识入脑入心。



近日,以“‘羚’行合规路、‘电’亮雪城情”为主题的国网西藏电力有限公司“2025年法治合规文化成果展示活动”在拉萨举办。

据介绍,国网西藏电力有限公司扎实推进“基层合规管理三年行动”,成功打造首批29个业规深度融合的“合规站班所”,为电网安全稳定运行筑牢制度根基。

图为活动才艺表演环节。

林芝市中级人民法院驻村工作队
把党的关怀温暖送到群众身边

本报通讯员 王婧楠

本报记者 格桑伦珠